КОМЕНТАР
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директор департаменту вищої освіти МОНмолодьспорту
ОСОБЛИВОСТІ УМОВ ПРИЙОМУ ДО ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ В 2012 РОЦІ
Наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 12 жовтня 2011 року, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 20 жовтня 2011 року за № 1221/19959, 1222/19960, було затверджено Умови прийому до вищих навчальних закладів України в 2012 році.
Перед цим проходило широке обговорення проекту — цього найважливішого для випускників шкіл та їхніх батьків документа. За час що тривало обговорення, а це більше місяця, до міністерства надійшло близько 2000 пропозицій від понад 120 вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, 140 — від керівників вищих навчальних закладів ІІІ-ІУ рівнів акредитації, 20 — від регіональних управлінь освіти і науки, Українського центру оцінювання якості освіти, міністерств та відомств, що мають у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади, громадських організацій, майбутніх абітурієнтів та їхніх батьків.
Найбільшого резонансу набула пропозиція збільшити «прохідний» бал у сертифікаті зовнішнього оцінювання з профільних предметів з 124 до 140 балів при вступі на бакалавра, яку підтримали провідні вищі навчальні заклади та студентська громада. Крім того, під час складання умов прийому до ВНЗ було враховано перебіг вступної кампанії, що минула, і внесено відповідні зміни до умов прийому.
Директор департаменту вищої освіти Міністерства освіти, науки, молоді та спорту Ярослав БОЛЮБАШ прокоментував Умови вступу до вищих навчальних закладів і розповів про основні особливості майбутньої вступної кампанії у 2012 році.
СТРОКИ ВСТУПНОЇ КАМПАНІЇ-2012
Прийом заяв та документів від вступників на навчання на основі базової або повної загальної середньої освіти на денну форму навчання розпочинається 2 липня.
Прийом документів від вступників на денну форму навчання на основі повної загальної середньої освіти закінчується 31 липня. Прийом документів від осіб, які мають складати вступні екзамени у вищих навчальних закладах закінчується 20 липня. Вступні екзамени проводяться з 21 липня до 31 липня. Прийом заяв та документів від осіб, які для вступу на навчання мають проходити творчі конкурси у вищих навчальних закладах, закінчується 17 липня. Творчі конкурси проводяться у декілька сесій з 10 липня до 31 липня.
Прийом заяв та документів від осіб, які вступають на навчання на основі базової загальної середньої освіти, закінчується 20 липня. Вступні екзамени проводяться з 21 липня до 31 липня. Рейтинговий список вступників, які вступають на основі повної та базової загальної середньої освіти, із зазначенням рекомендованих до зарахування, оприлюднюється 1 серпня не пізніше 12 години. При цьому формування списків рекомендованих до зарахування вступників відбувається у межах обсягу державного замовлення, за його відсутності — у межах ліцензійного обсягу. Встановлюється три етапи зарахування після оприлюднення першого, другого та третього рейтингових списків: чотири, три та три дні.
Вступники, які до 10 серпня не подали до приймальної (відбіркової) комісії оригінали документа про освітній (освітньо-кваліфікаційний) рівень та додатка до нього, медичної довідки, сертифікатів зовнішнього незалежного оцінювання та інших документів, передбачених цими Умовами та правилами прийому до вищих навчальних закладів, втрачають право зарахування на навчання за державним замовленням, а також на навчання за рахунок державних пільгових довгострокових кредитів.
Зарахування вступників здійснюється на основі базової та повної загальної середньої освіти на денну форму навчання:
— за державним замовленням не пізніше 11 серпня;
— за кошти фізичних та юридичних осіб — після зарахування на місця державного замовлення відповідного напряму (спеціальності), але не пізніше 25 серпня,
НОВИЙ ПРЕДМЕТ У ЗНО
До переліку конкурсних предметів, з яких можна буде проходити зовнішнє оцінювання, введено «всесвітню історію». Цей сертифікат можна буде подати при вступі на напрями галузі знань «Міжнародні відносини» та напрями «Політологія», «Історія». Змінено конкурсні предмети за напрямами «Геологія» та «Готельно-ресторанна справа».
Надається право подавати сертифікат Українського центру оцінювання якості освіти, виданий у 2012 році, або сертифікати чи їх дублікати за 2008, 2009, 2010, 2011 рік.
ЕЛЕКТРОННИЙ ВСТУП: ЕКСПЕРИМЕНТ ПРОДОВЖУЄТЬСЯ
Абітурієнт може подати в електронній формі заяву про допуск до участі у конкурсному відборі відповідно до Порядку подання та розгляду заяв в електронній формі на участь у конкурсному відборі до вищих навчальних закладів. У цьому році цей порядок є самостійним документом, що затверджено тим же наказом, що й Умови прийому.
Приймальні комісії вищих навчальних закладів зобов’язані фіксувати факт кожної подачі заяви в паперовому вигляді (із зазначенням того, оригінали чи копії документів додані до заяви) у Єдиній державній електронній базі з питань освіти безпосередньо під час прийняття заяви, Інформування громадськості про подання заяв на вступ до вищих навчальних закладів І-І\/ рівнів акредитації здійснюється за даними Єдиної державної електронної бази з питань освіти в інформаційній системі «Конкурс».
ПРОХІДНІ БАЛИ: 124  І  140
Для здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавра (спеціаліста, магістра медичного та ветеринарного спрямувань) на основі повної загальної середньої освіти допускаються до участі у конкурсному відборі вступники, які подають сертифікати Українського центру оцінювання якості освіти (або їх копії) з балами не нижче 124 балів з непрофільних конкурсних предметів та не нижче 140 балів з профільних конкурсних предметів.
При цьому у Правилах прийому до вищого навчального закладу повинен обов’язково зазначатися порядок нарахування додаткових балів особам, які в рік вступу закінчили підготовчі курси (відділення, факультети довузівської підготовки) вищого навчального закладу, для вступу на основі повної загальної середньої освіти до цього вищого навчального закладу для навчання на природничо-математичних, інженерно-технічних напрямах підготовки (спеціальностях) при вступі на відповідний напрям підготовки (спеціальність) даного вищого навчального закладу. Так, абітурієнти зможуть отримати до 20 балів, залежно від результатів підсумкової атестації. При цьому це стосується курсів підготовки, відділень і факультетів довузівської підготовки ВНЗ, які мають ліцензії на здійснення такої підготовки, тривають не менше 150 годин протягом трьох місяців.
А от для вступників на освітньо-кваліфікаційний рівень магістра на основі базової та повної вищої освіти конкурсний бал обчислюється як сума результату фахового вступного випробування, вступного екзамену з іноземної мови та інших предметів конкурсного відбору, зазначених в правилах прийому вищого навчального закладу. Пропонується зараховувати додатковий бал призерам (особам, нагородженим дипломами І — III ступенів) IV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових предметів та призерам (особам, нагородженим дипломами І — III ступенів) III етапу Всеукраїнських конкурсів — захистів науково-дослідницьких робіт учнів — членів Малої академії наук України за умови, якщо вони вступають на напрями підготовки, для яких профільним є вступне випробування з предмета, з якого вони є призерами, у тому числі: історія — при вступі на напрями (спеціальності) «Дошкільна освіта», «Початкова освіта», «Корекційна освіта» (за нозологіями), «Соціальна педагогіка», «Реклама і зв’язки з громадськістю (за видами діяльності)», «Видавнича справа та редагування» та напрями (спеціальності) галузей знань «Культура», «мистецтво», «Гуманітарні науки», «Соціально-політичні науки», «Соціальне забезпечення»; педагогіка і психологія — при вступі на напрями (спеціальності) «Психологія», «Практична психологія» та напрями (спеціальності) галузей знань «Педагогічна освіта».
ДОДАТКОВІ БАЛИ
На відміну від минулорічної вступної кампанії, у 2012-му результати творчого конкурсу не будуть оцінюватися за 12 або 200 бальною шкалою незалежно від кількості етапів проведення конкурсу. Тепер кожний етап (яких може бути не більше ніж три) може бути оцінено максимум у 200 балів.
Приймальні комісії ВНЗ цього разу отримали можливість встановлювати вступний екзамен з мов національних меншин за умови наявності педагогічних і науково-педагогічних кадрів для осіб, які вступають на освітньо-кваліфікаційний рівень бакалавра за напрямом «Філологія (мови національних меншин)» та здобули повну загальну середню освіту угорською, молдовською, румунською, кримськотатарською, або польською мовами, оцінки з якої виставлені в документі про освітній (освітньо-кваліфікаційний) рівень. Результат такого екзамену оцінюється за шкалою від 100 до 200 балів і зараховується замість бала сертифіката з іноземної мови. Іноземці, які здобули повну загальну середню освіту у закордонних школах з вивченням української мови та закордонні українці приймаються до вищих навчальних закладів України за вступними екзаменами, передбаченими правилами прийому вищого навчального закладу, у межах установлених квот за рекомендаціями національних культурних українських товариств та дипломатичних установ України за кордоном.
ПІДГОТОВКА ДО ВСТУПУ-2012 ВЖЕ РОЗПОЧАЛАСЯ
Хочу повідомити про те, що міністерство фактично вперше за останні чотири роки готує до видання «Довідник абітурієнта — 2012», у якому передбачається розмістити Умови прийому з додатками, запитання щодо вступної кампанії і відповіді на них, нормативні документи щодо пільгових категорій вступників, перелік сайтів вищих навчальних закладів та інформація про приймальні комісії, програми з конкурсних предметів для проведення тестування та вступних випробувань з окремими категоріями вступників, яким надано це право, а також інші матеріали з питань вступної кампанії. Крім того, вищі навчальні заклади були зобов’язані до 15 листопада нинішнього року розробити власні правила прийому і після погодження з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту оприлюднити їх у засобах масової інформації, доступних для громадськості. Цьому передували регіональні наради з керівниками вищих навчальних закладів та відповідальними секретарями приймальних комісій з питань розроблення правил прийому до вищого навчального закладу під патронатом міністерства.
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